

热眼观世

宋明刚

读懂世界



读书,可以增识、明理、强智。但读,倘若仅限于书,未尝偏颇,古人言,世事洞察皆学问。故除读书外还要学会读懂大千世界之万事万物。

读懂花草树木。读草,不仅读其“芳草萋萋”的茂盛,还要读其“野火烧不尽”后的凄凉,更要读懂其“春风吹又生”的坚韧。读花,品味其“春色关不住”的婀娜,体味其“落红归根”的无奈,更感叹其“化作春泥更护花”的释然。读树,赞其春的朝气,叹其夏的茂盛,更感其秋

凉,感其冬的沧桑。做人,要看重草绿草兴,也要看重草黄草败,要珍惜花开花艳,也要珍惜花落花谢。

读懂飞禽走兽。鹰虽搏击长空,翱翔云霄,却不如母鸡接地气;鹤虽高雅尊贵,栖于柏松,却不如麻雀绕街坊。龟虽有其寿,而无兔之快;狮虽有其猛,而无羊之柔。大熊猫虽贵为国宝却远离我们的生活,小狗小猫常见却时时陪伴脚下,给我们带来快乐。飞禽走兽,有其长就有其短,宇宙万物各行其道,都有其合理的存在,不可硬更其道,强改

其性,否则祸及人类。

读懂日月星辰。日有热,故人爱之如母,然对“汗滴禾下土”的农民来说,却要怨日大放其炽,对冬日着衣单薄的乞丐来说,却要怨其热力不够。月有其圆,然其缺亦常见,月有其洁,然其幽亦好现。星,虽有北斗指明方向,亦有银河横隔牛郎织女。世间万事不如意者十有八九,高兴地接受日月的光和明,也要欣然地接纳日月的隐与幽。因为世间万事都是光明伴着阴影,要明白,胜利和失败一样是我们的财富。

读一蚁学会了“啃骨头”的顽强坚韧;读两蝶领会了“梁祝”的爱情忠贞;读三人知道了“必有我师”;读四时体会了“人间冷暖”;读五谷践行了“光盘”行动;读百寿图更明白“老吾老以及人之老”的含义。快把你的视线投向大千世界吧,这里有更透彻的故事,更深邃的哲理,更悠远的思想。

其实,读书读物读世事,都不如好好地读心。如果你把心读懂了、读透了、读亮堂了,那世间万事都如过眼云烟,什么都是浮云。

心路烛光

龚安明

敬畏每一棵树

数九寒天,滴水成冰的日子,人们本能地避寒取暖,而那些树木却依然在室外挺立着,迎风冒雪,抵抗着寒冷冰冻。冬日的夜晚,漫步在古运河边的广场上,望着那些光着枝丫的熟悉的树木,心中平添了一份敬畏。

在大自然的考验面前,树木的表现最让人钦佩和艳羡的,是那份坚强和勇敢。对风雨雷电、冰雪霜冻,它们总是勇于面对,从不回避。寒冷时,脱去树叶,光着枝丫,像赤膊上阵一般,迎风而立,战冰雪、斗严寒。灰暗的表皮下,蕴藏着坚强的斗志。酷暑时,舒展枝叶,敞开胸怀,不

畏风吹雨打,尽情地拥抱阳光,旺盛地生长。因为发达的根系牢牢地抓住了身下的一片土地,树干才能坚定地顶起一片蓝天,巍然屹立在天地之间。寒风在树梢间呼啸,好像树木在这个季节吹响的口哨。晃动的枝丫在寒冷的威逼下,不屈不挠,沉着坚定地等待着下一个季节的来到。

穷则独善其身、达则兼济天下的君子风范,在这些树木的身上也不难寻觅。炎炎烈日下,枝繁叶茂的树木,浓密的树荫,带给人们的凉爽自不待言。秋日里那些可供人享用的累累硕果,更是无需多说。就是在寒冬里,矗立在广场上、道

路边以及山川旷野里的树木,虽无树荫和果实可言,但依然用它们的身躯为大地防风固沙,遮挡严寒。对于人类而言,默默无闻的树木,没有索取,只有奉献。即使在寒冷的冬天,树木的豁达,也足以让那些为富不仁、为官不正者汗颜。

树木对所处的环境从不抱怨,无论人工栽植,还是自然而生;无论立身的土壤肥沃,还是贫瘠;无论平原,还是山巅,它们都会瞄准一个方向,竞相向上。即使在峭壁间、房顶上,只要有一份生的希望,它们就会伸长根须,汲取营养,繁荣兴旺。即使被暴风雨折断树干,被寒冷冻干枝头,也会重新

萌芽生枝,顽强地生长。它们的坚忍不拔、奋发向上,为无数生命的成长,树立了榜样。

同样作为地球上的生命,它们有着自己的智慧和灵性。面对寒冷,它们施展出各自不同的抵御功能,落叶者可以越冬;不落叶者也能越冬。在这个广场上,这些树有幸作为绿化美化树种,供人观赏、供人品评。繁盛时,人们的称赞,它们无法听懂;落寞时,它们一样能够耐得住冷清。

灯光下、寒风中,走在那些树木身边,我真想伸出手来,向它们致敬!



中国梦

颜景国

从采集狩猎,到石器应用,到刀耕火种,到社会分工。由原始的思绪懵懂,到进化的梦境形成。劳动的困顿催生了梦的飞腾,自由的张扬蕴藏着美的憧憬。

中国梦的琴弦,早已悄然拨动。千百年历史长河的汹涌,淘尽一代代铁骨铮铮。这就是我们,自强不息的芸芸众生。为求生来平等,一遍遍的呐喊,一次次的抗争,推翻旧的朝廷,把历史向前推动。战列强,斗东瀛,民族再筑新长城。劳动,创造了五千年中化文明,奋斗,换来了人民共和国诞生。

古有,万里长城,四大发明。今有,九天揽月,蛟龙入海。十八大指明了方向,中国梦再赋新的内容。我们有梦想,我们有机会,我们有奋斗。中国梦,永无止境……中国梦,是人民的梦,是每个人的衣食住行梦。中国梦,是劳动的梦,没有耕耘不会有收成。让我们,拿出中国精神,凝聚起,你的劳动,我的劳动,脑力劳动,体力劳动。同心实现,国家富强,民族振兴,人民幸福的中国梦。

心灵点击

陶婷婷

花之物语



妹妹送来一株何首乌,我把它养在一个浅蓝色的瓷盆里。开始时候,细小稚嫩的枝叶儿在风中摇曳,让人怜爱,更让人担心能不能存活。但随着阳光和温度的充足供给,它就噌噌疯长,没有多久,就枝枝蔓蔓,长满整个花盆了。我找来一只竹杆支撑,它顺着竹杆缠绕。

慢慢的,竹杆已经承受不了它的蔓延之势。我灵机一动,用一根绳子引导,让它环绕窗棂生长。没过多久,它的枝梢就顺着绳子,一路向上,长满整个玻璃窗的外延。每天早晨起床,阳光温柔的洒在它嫩绿的枝叶上,我就会高兴的把眼睛眯成一条缝,想象着严冬到来时候,树木凋零,万物萧索,窗外是一片寒冷与肃然,室内的整个玻璃窗上,却是绿叶覆盖,春意盎然,那是怎样的温暖啊?想到这里,我就忍不住嘴角上扬,内心温馨极了。

为了心中的那片绿色梦想,我每天都细心浇水,用喷壶清洁叶面上的灰尘,整理枝叶,理顺它的攀延方向。何首乌也毫不吝惜它的生命力,见到阳光和水,它就灿烂如花,高高兴兴的一路直上,一个月下来,就已经环绕半个窗台了。经

常,我轻轻的把攀沿错位的枝叶小心地绕到绳子上,让它顺着绳子生长。那些枝叶,细嫩却不脆弱,我几乎没有弄断过一片叶子。越是这样,我越是喜欢这外表柔弱,生命力却极强的绿色植物何首乌。

有时候,我也很担心,何首乌的叶片很小,冬天到来,它会长到绿叶满窗吗?随着气温下降,阳光不充足,它会放慢生长速度的。但是,尽人事由天命吧,想到这里,我又加了点养料。不久前,接到通知要去济南学习。临行前注意防盗,防火,匆忙

之间,却把照顾何首乌的事情忘记了。一到了济南就开始下雨,下了停,停了下,天空铅色一片,始终没有见到太阳。学习很快结束,回到家里,打开门,却发现我的何首乌,已经憔悴至干瘪了。昔日葱葱绿绿的枝叶,如今已经耷拉着脑袋,黄蔫蔫的趴在绳子上。除了根部有绿点绿意,根部往上的枝叶都“挂了”。半个月没有浇水,它渴死了。我心疼不已,泪水在眼眶里打圈。终于忍不住,放下行李,蹲下来哭泣。

在济南,一个电话,8个月的恋情告之结束。那些天,泪水浸湿了我,一如雨水浸湿了泉城。随时随处,眼睛一碰,就会落泪,一如济南湿润仿佛能拧出水的天气。好友时时陪伴着我,轻声细语劝说着。我是不是该庆幸,我失去了一个不爱我的人呢?何首乌死了,一如数月来我细心呵护的感情。不想回忆我的付出,我的妥协,我的退让,我的软弱,这一切,不过说明我在犯贱而已。最凉莫过于人心,最卑贱莫过于感情。我始终不愿意说出这样悲切的句子,宁愿相信人世间的美好,温暖,与善良。

无论怎样,生活还是要继续。我赶紧端来凉水,浇在花盆里。只要有一点希望,我还是要采取措施,救活我的何首乌的。浇水的时候,透过泪眼,突然瞥见旁边的一株绿色植物。那是临走前,同事送我的绿萝。当时,也就是从同事的花盆中,剪下一枝绿萝,到了家里,剪成几段,插在土里浇上水而已。但如今,它已经发出浅浅嫩芽,我仔细看了看,好几处都冒出芽苞,蓄势而发了。绿萝的叶片比何首乌要大,颜色比何首乌要鲜亮。仅仅几片叶子,整个花盆就遮不住了。不知道绿萝是怎么存活下来的,或许是由于插枝的时候,我把叶子都摘掉了,减少了水分蒸发,不管怎样,它活下来了,而且生意盎然。我突然想象出,寒冬到来之际,满窗台的绿萝枝叶,郁郁葱葱,那景象也一定很美,而且是更美。

你错过春花灿烂,还会收获秋叶静美。物犹如此,人何尝不是?我突然得到了慰藉,何首乌不是我的唯一,绿萝其实也不是,唯一永恒的是,自己那颗虽经历磨难却依然温暖的心。

